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2020-2021 学年劳动教育工作开展报告 
基本情况：烟台市牟平区养马岛街道初级中学，无专职劳动

教育教师，兼职劳动教育教师 5人，校内劳动教育基地两处，校

外劳动教育基地一处。 

1.课程开课情况。学校根据课程设置要求，一年级、二年级

每周半课时，三至五年级每周一节课。以课外教育为主，形式有：

家务劳动、公益劳动与志愿者服务、生产劳动。 

2.基地建立情况。烟台市牟平区养马岛街道初级中学校外教

育基地位于洪口村，养马岛中学西北位置，占地十亩，主要用于

洪口村居民扇贝收获时对扇贝的处理。经协商同意学生劳动课时，

参与扇贝的收获，扇贝丁的采集。 

3.经费投入情况。学校共投入年度经费约 3万元，用于劳动

教育的种植、管理、学生手工作品等。 

4.选用教材情况。学校选用劳动教育教材为校本教材。 
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综合实践活动与劳动教育实施方案 
为贯彻落实习总书记关于加强大中小学劳动教育的新要求，

提高我校中小学生劳动素养，引导学生树立正确的劳动观，促进

学生形成良好的劳动习惯和积极的劳动态度，培养自觉劳动、勇

于探索的精神,丰富学生生活，本学期养马岛小学开展“勤动手

传美德，会动手展特色”综合实践与劳动教育活动。具体安排如

下： 

一、明确任务，完善机制 

  结合本校实际，分学段组织学生劳动和综合实践活动。通

过多种方式，多元化评价学生开展劳动和综合实践情况,并为学

生综合实践建立成长档案。 

二、 确立思想，把握目标 

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接

决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向

和劳动技能水平。通过劳动教育，提高全市中小学生的劳动素

养，促进学生形成良好的劳动习惯和积极的劳动态度，使学生

明白“生活靠劳动创造，人生也靠劳动创造”的道理，培养学

生勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的精神，为学生的终身发展

和人生幸福奠定基础。 

通过统筹资源，构建模式，推动建立课程完善、资源丰

富、模式多样、机制健全的劳动教育体系，形成普遍重视劳动

教育的氛围。充分发挥劳动综合育人功能，以劳树德、以劳增
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智、以劳强体、以劳育美、以劳创新，促进学生德智体美劳全

面发展。 

三、抓好环节，落实行动 

1．实施创新劳动教育模式。实施家庭、学校，社会三位—

体劳动教育新模式，发挥劳动综合育人功能。家庭劳动教育要日

常化，将学生的劳动实践渗透到生活的点点滴滴，有效利用家长

在家庭生活中的引领和示范作用，培养学生的自理能力和勤于做

家务的良好习惯；学校劳动教育要规范化，在学校参与有计划的

劳动课程；社会劳动教育要多样化，并有效利用社会资源、活动

场所等，完成家庭、学校、社会协同育人格局，共同参与培养学

生良好劳动习惯的养成。 

2．落实劳动教育课程内容。有目的、有计划地组织学生参

加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践，出

力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确劳动价值观和良好

劳动品质。小学 1、2 年级要围绕劳动意识的启蒙，自己的事情

自己做，如：整理书包、做简单家务、扫地、洗碗等，学习日常

生活自理，感知劳动乐趣，知道人人都要劳动；小学 3—5 年级

要坚持日常生活自理外，要围绕卫生、劳动习惯养成，做好个人

卫生，主动分担家务，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合

作劳动，体会到劳动光荣；坚持校园值日生制度。积极组织学生

参与校园卫生保洁和绿化美化，开展校园劳动。开展符合学生实

际的劳动竞赛活动，提高学生劳动意识和劳动技能；开展与劳动
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有关的兴趣小组、社团活动，进行手工制作、室内装饰、班务整

理、学校文化建设等实践活动。每个学期评出“劳动小能手”，

“家庭小帮手”、“劳动标兵”等称号，鼓励学生热爱劳动，让劳

动深入人心，弘扬劳动光荣的理念。 

3．落实劳动教育课时安排。在综合实践课程中设置劳动教

育，每周一课时，同时安排家务劳动、校园劳动和校外劳动，

其他课程也结合学科特点，有机融入劳动教育内容。符合学生

年龄特点，以体力劳动为主，注意手脑并用、安全适度，强化

实践体验，让学生亲历劳动过程，提升育人实效性。设立劳动

周，以集体劳动为主，每学年一次。建立学生劳动教育成果展

示交流机制，每学年学校要举办一次劳动教育成果展评或劳动

技能竞赛。 

4．落实劳动教育基地建设。学校根据季节和各种节日开展

相应劳动教育活动。学校充分利用现有条件，开发校内种植、

养殖课程，建立校内劳动教育园地。同时积极利用社会资源开

辟校外劳动教育基地，有效利用青少年校外活动场所、综合实

践教育基地等，打造多领域、多行业劳动教育基地。结合实际

情况利用“学雷锋活动日”、“志愿者日”、“劳动节”、

“国庆节”、“中秋节”、“元旦”、“春节”等节日，组织

学生参加各种有益的社会实践活动，支持学生深入城乡社区、

福利院和公共场所等参加志愿服务，参与社区治理。营造全社

会关心和支持、参与劳动教育的浓厚氛围。 



5 
 

5．落实劳动教育师资队伍建设。加强劳动教育师资建设，

建立专兼职相结合的劳动教育师资队伍。通过各类培训、实践等

方式提高全体教师实施劳动教育的自觉性和专业化水平，激励更

多的教师开发劳动课程，提升劳动教育实施水平。充分调动社会

力量，聘请非遗传人、专业特长突出的家长等兼任劳动教育指导

教师。 

6．落实劳动教育家校合作。发挥家庭在劳动教育中的基础

作用。密切家校合作，转变家长对孩子参与家务劳动的观念，让

家长成为孩子家务劳动的指导者和协助者。结合学校劳动教育目

标，指导家长注重抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，

鼓励孩子自觉参与、自己动手，随时随地、坚持不懈进行劳动，

逐步掌握洗碗、拖地、洗衣服、做饭、做菜等必要的家务劳动技

能,每年有针对性地学会 1 至 2 项生活技能。学校和家委会可联

合组织开展学生家务劳动技能展示评价。鼓励家长走进校园，发

挥专长，与教师团队合力开发校内外劳动实践课程。探索实施“家

校共育”研发模式，通过互联网分享家庭劳动教育经验。 

7．落实劳动教育课程评价。积极探索劳动教育课程评价，

注重过程性评价和终结性评价相结合，将学生劳动实践过程和结

果纳入学生综合素质评价、教育质量综合评价体系，制定评价标

准，确保真实可靠。学校为每位学生建立劳动教育成长档案，建

立学生劳动评价制度，评价内容包括参加劳动次数、劳动态度、

实际操作、劳动成果等方面，具体劳动成果和相关事实材料计入
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学生劳动教育成长档案，并作为升学、评优的重要参考。 

8．加强劳动教育特色学校的培育。充分发挥区域优势，统

筹规划、合理布局，因地制宜。加强劳动教育课题研究，促进科

研成果的提升、推广及转化。积极做好向“烟台综合实践教育”

微信公众号投稿工作。做好重要活动及各类特色活动的新闻信息

宣传工作，提高我校劳动实践教育的影响力、知名度。 

四、完善劳动教育的保障机制 

（一）强化统筹协调。校长是劳动教育的第一责任人，统

筹安排，确保劳动教育的时间、师资、经费、场地、设备等落

实到位。学校成立领导机构，加强校内统筹，把劳动教育摆上

重要议事日程，出台相关政策措施，切实解决劳动教育实施过

程中的重大问题，做好督促落实。 

（二）强化经费投入。筹措专项劳动教育资金，用于建设校

内劳动教育场所并配置相应的劳动教育器材、耗材，支持改建扩

建劳动教育专题版块，研发劳动教育课程等。 

（三）强化安全保障。坚持安全第一，学校要与社会协同、

有关部门共同参与的安全管控机制，制定劳动实践活动安全管理

制度、风险防控预案和应急与事故处理方案。要强化劳动风险意

识，认真研判劳动实践中存在的安全隐患，加强对师生的劳动安

全教育，明确岗位职责，规范操作流程，防患于未然。保障劳动

教育正常开展。 

烟台市牟平区养马岛街道初级中学 
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劳动周方案 
一、活动目的 

以五月劳动节为契机,开展以“我劳动 ,我光荣”为注线的

教育活动,让学生通过去学习,实际操作,体验劳动所带来的快乐,

知道热爱劳动是我们中华民族的传统美德,劳动最光荣,从小养

成自己的事情自己做的好习惯;同时,让学生体会到爸爸、妈妈和

老师劳动的辛苦,做到尊敬长辈,热爱长辈。 

二、活动时间 

4 月 28 日一- 5 月 4日 

三、活动内容 

（一）快乐实践 

全校同学利用双休日时间,来尝试“做一名快乐的小能手”, 

根据“实践活动反馈表”( 分低中高三个年龄段) , 开展实践活

动,五一结束后把反馈表上交班主任老师,各班进行班级比赛,推

选出”快乐小能手”两名。 

（二）精彩展示 

1.创意我们的美食 

三四五年级同学自愿参加 “创意我们的美食” 活动,咱己

的智慧和巧手进行美食创意活动,假期结束后取好作品名称,拍

摄下作品照片,附上简短的文字说明(创意背后的故事+设计原

因) , 将这些材料以电子稿形式交班主任老师,班主任以班级为

单位交教导处。 
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2．劳动者是最光荣 

四五年级同学自愿参加以“劳动者是最光荣的”为主题的摄

影作品展,拍摄-组在节假日期间仍然坚持在工作岗位上的叔叔

阿姨的照片,洗出照片后参加少先队“五一”活动橱窗展。摄影

作品要求冲洗 7寸以上照片。假期后交班主任老师。 

（三）快乐小能手 

各班根据"快乐实践”活动竞选出班级小能手 2名,参加年级

“我是小能手”比赛,评选出各年级“快乐小能手”。 

比赛内容:一二年级系鞋带、理书包、叠衣服;三四年级钉纽

扣、冷菜拼盘比赛;五年级套被套、炒菜比赛。 

奖项设置:各年级“快乐小能手”奖 1 名,银奖 2 名,铜奖 5

名,优胜奖若干(各年级自定人数)。 

四、活动要求 

1.各中队要高度重视，注重活动过程。 

2.对每项活动的开展,学生处及各班班主任进行检查监督和

指导,确保活动顺利开展。 

劳动是生活的基础,幸福的源泉,也是每个人走向成功和辉

煌的唯一途径。 小朋友们,你准备好做一名优秀的少先队员了吗?

赶快行动起来吧! 

 

烟台市牟平区养马岛街道初级中学 
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一年级学生家务劳动清单反馈表 

                  学生姓名：  

 

劳动项

目 

具体劳动 赋

分 

第一

周 

第二

周 

第三

周 

第四

周 

自理小

模范 

自己叠被子、叠衣服 1     

自己洗脸、刷牙、洗脚 1     

自己系鞋带 1     

自己收纳文具、整理书包 1     

家务小

达人 

用餐时，帮助家人拿取、

摆放碗筷 

2     

能够帮家长拿取衣服、晾

晒衣物 

2     

烹饪小

厨师 

会做水果沙拉、拼盘 2     

综合得

分 

 

家长评

价 
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我的动漫世界 
----动漫与我们的生活 

 一、主题背景 

动漫的出现使我们的生活有了许多的变化，它简洁明了、夸

张生动、充满幻想的特色，倍受人们喜爱。在形形色色的动漫世

界中，我们可以感受到主人公美妙经历，与动漫人物一起哭、一

起笑、一起分享动漫世界的精彩。动漫让我们完全处在一个快乐、

温暖、奇异的世界中，让我们忘却了在现实中的种种不快。学生

们百看不厌，但是家长却担心影响孩子学习或影响孩子的身心发

展等问题。根据这些情况我们决定以此为主题开展一次综合实践

活动课。探究动漫与生活的关系到底怎样？影响如何？动漫产业

的发展趋势如何？。 

二、三维目标：  

知识与能力：让学生学会上网查资料、调查、采访、统计等

的多种活动方法，并学会正确看待问题和处理问题的能力。 

过程与方法：让学生通过上网查资料、调查、采访、统计等

的多种活动方法，了解动画片的种类、制作方法、发展史、明白

看动漫的利与弊。 

情感态度价值观：锻炼学生互帮互助，团结友爱的良好品质，

体验到与他人交流、分享成果的快乐。培养学生自主探究及创新

的科学意识。 

三、活动过程 
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首先我们进入第一阶段：确立主题、制定计划 

伊始，我通过课件出示喜羊羊动画片视频激发学生兴趣引入

主题，大家看过吗？喜欢吗？除了这部动画片，大家还知道那些

动画片和动画形象？大家畅所欲言。 

课件展示：无动画不童年。看来动画伴随着我们的生活，大

家非常熟悉而且关系密切。 

（一）归纳问题，确立子课题 

你知道动漫的种类吗？你知道我国最早的动画片是什么样

子的？动漫对我们的生活有什么影响？（） 

子课题确定后，同学们根据兴趣爱好自由组成 4 个活动小

组，（直接课件出示）以毛遂自荐和同学推荐的方式选出组长 ,

以小组为单位制定活动方案，并做好活动前的相关准备师生经过

充分准备。 

（二）根据子课题，制定活动方案 

柯南组——动漫的类型及特点？ 

路飞组——中国动漫的发展历程及现状？ 

超人组——中外动漫有何差异？ 

杰瑞组——动漫在生活中的应用及影响？ 

活动的第二阶段研究调查、各显神通 

（一）动漫知识详谈 

柯南组的任务是：了解动漫的类型和特点。 

同学们希望从动漫的出现开始着手，然后查找动漫知识的具
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体情况。根据任务，同学们一起合作制定行动方案。老师则根据

大家的方案及时有针对性地进行指导。 

同学们来到图书馆查阅资料、上网搜索全方位了解动漫的知

识，对动漫的类型和特点有了充分的认识。 

活动中，教师指导学生收集过程性资料要分类汇总，为成果

展示做准备，指导学生写出动漫的定义、类型，总结了动漫的特

点。 

（二）中国动漫的发展历程及现状 

我国的动画片历史渊源流长，从 60 年代开始一直到 80 年代

中期，不仅种类繁多，而且内容和艺术性都远高于同一时期的日

本和美国，特别是日本很多的早期动画都受到我国动画的影响。

但是从 90 年代起，我国的动画开始走向衰落，现在充斥在中国

动漫市场上的几乎全是日本和美国的动画。做这次的研究性学习，

希望现在对日本动画津津乐道的青少年能够了解中国动画曾有

的辉煌历史。 

    1、路飞组的同学们通过上网进行数据调查、到图书馆搜索

大量中国动漫的发展的资料和作品，通过对比切身感受到中国动

漫发展初期的辉煌。 

2、基于学生的查找和体验，我指导学生写出了关于中国动

漫的发展史及现状的调查报告。 

超人组的任务就是：了解中外动漫的差异。 

（三）中外动漫的区别 

http://www.so.com/s?q=%E6%88%91%E5%9B%BD&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%8A%A8%E7%94%BB&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=60%E5%B9%B4%E4%BB%A3&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%B9%B4%E4%BB%A3&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%B9%B4%E4%BB%A3&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E8%89%BA%E6%9C%AF%E6%80%A7&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%97%A5%E6%9C%AC&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%97%A5%E6%9C%AC&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%97%A9%E6%9C%9F&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=90%E5%B9%B4%E4%BB%A3&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%8A%A8%E6%BC%AB&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%8A%A8%E6%BC%AB&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E6%97%A5%E6%9C%AC%E5%8A%A8%E7%94%BB&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E5%B0%91%E5%B9%B4&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%8A%A8%E7%94%BB&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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1、同学们通过“你最喜欢的动漫人物是谁？、最喜欢的动

漫作品是什么？”等问题对周边人们采访。（缺问卷调查、活动

视频） 

2、通过上网进行统计得到了中国动漫市场的大数据。（缺数

据） 

  根据学生的调查和数据，指导学生从几个方面进行对比，

并写出了中外动漫上存在的差异的报告。 

（四）动漫与生活 

杰瑞组的任务：了解动漫在生活中应用及影响。 

1、同学们通过问卷调查，发现生活中大部分学生都喜欢动

漫作品，绝大多数都是动漫的忠实粉丝。（缺形成的数据表格、

活动视频） 

2、同学们通过市场调查，发现动漫的周边产业市场也非常

的大。书籍、服装、音像制品等和我们的生活有密切的联系。（缺

活动视频、图片） 

通过归纳总结同学们写出了动漫影响的利与弊的调查报告。 

第三阶段：整理交流、分享成果 

（一）成果展示 

1、动漫知识详谈。 

柯南组的同学首先登场，他们汇报的主题是动漫的类型和

特点。 

同学们用视频、幻灯片向同学们由简入繁、由浅入深、详略
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得当地梳理了动漫的概念、类型、特点及制作等理论知识。现场

知识竞答，同学们争先恐后，参与踊跃，气氛非常热烈。（缺幻

灯片、视频） 

路飞组为我们汇报的内容是 

2、中国动漫的发展历程及现状？ 

（1）同学们通过展示课件，引领同学们了解中国动漫的发

展史，从蓬勃期到白银期再到黑铁期各个时期的特点。（活动幻

灯片、视频） 

（2）同学通过还视频让在座的同学们领略到了中国最早的

动画精品。如从大量借鉴京剧手法制作的《大闹天宫》、齐白石

的《小蝌蚪找妈妈》、国画色彩鲜明的《鹿铃》、没有旁白的《兰

花花》等。1980年之前制作的动画片数量虽少，但其画面的精美、

富有特色的个性、故事情节的不落俗套、艺术含量之高绝对在世

界动画中处于第一流的水平。（活动视频） 

    （3）同学们展示调查数据，中国动漫的现状处于弱势。组

长做了关于中国动漫现状分析的报告。现今中国动漫产业还存在

着大量的弊病，中国从起步的辉煌到中期的颓唐，再到现在的重

新上阵。中国动漫产业有着广阔的市场和光明的前景，只要做好

利用开发，它必成为中国第三产业重要组成部分。（缺数据图表、

活动视频） 

3、超人组——中外动漫的差异 

（1）同学们通过幻灯片展示了市场调查和问卷调查数据统

https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E5%A4%A7%E9%97%B9%E5%A4%A9%E5%AE%AB%E3%80%8B&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E5%B0%8F%E8%9D%8C%E8%9A%AA%E6%89%BE%E5%A6%88%E5%A6%88%E3%80%8B&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E9%B9%BF%E9%93%83%E3%80%8B&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E5%85%B0%E8%8A%B1%E8%8A%B1%E3%80%8B&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E5%85%B0%E8%8A%B1%E8%8A%B1%E3%80%8B&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
http://www.so.com/s?q=%E7%8E%B0%E4%BB%8A&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%8A%A8%E6%BC%AB%E4%BA%A7%E4%B8%9A&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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计，得出日本动漫最受观众喜爱。（缺幻灯片和问卷调查） 

（2）同学们从动漫风格、题材、内容与思想以及产业链四

个方面例举了中日动漫的差异。（缺报告） 

我们作为中国人，我们要肩负起振兴动漫事业的重担，让我

们的朋友、兄弟姐妹、子女都看中国自己的动画！ 

3、杰瑞组——动漫与生活 

他们汇报的主题是动漫在生活中的应用及影响。 

⑴杰瑞组的小记者还通过视频采访了同学们对动漫的感受，

谈了动漫对自身生活的影响。统计的结果显示：感觉动漫带来积

极影响的占 63%，28%的人认为有消极的影响，9%的人觉得没有什

么变化。 

⑵图片展示了动漫在生活中的应用。（缺图片） 

（3）最后杰瑞组的组长陈述了动漫对生活的利与弊的调查

报告。 

四个小组汇报完毕，老师引导大家进入课内成果升华阶段

——我与动漫。 

（二）成果升华——我与动漫 

老师走到同学们中间，参与讨论。集体交流时，大家畅所欲

言，有的同学谈了通过学习之后对动漫的认识，也有同学谈了如

何克服动漫对生活的消极影响，还有同学谈了以后看动漫时应如

何选择的感受。学生们纵观动漫发展史，中国从起步的辉煌到中

期的颓唐，再到现在的重新上阵，尽管现今中国动漫产业还存在

http://www.so.com/s?q=%E5%8A%A8%E6%BC%AB&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
http://www.so.com/s?q=%E7%8E%B0%E4%BB%8A&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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着大量的弊病，但是国家也出台了相应的正常，前景还是非常美

好的。教师针对交流进行总结，并提醒大家，动漫艺术以独特的

魅力深深地影响着我们，动漫给我们带来欢乐、丰富了我们的生

活，但是它也是把双刃剑，在选择动漫的时候要坚持自己的原则、

要认真感悟值得学习和发扬的地方，领悟其中的内涵。 

第四阶段：活动延伸、成果外化 

1、开展“我为家乡设计动漫形象”的绘画比赛活动。在活

动中全面普及了动漫知识，让孩子们亲密的接触动漫设计。设计

了不少优秀的动漫形象的作品。 

2、做国漫动画代言人、做中华传统艺术的传承者——动漫

手抄报 

动画短片欣赏杨春的《美丽的森林》。这部影片在国内揽获

了许多奖项，还走出国门惊艳了奥斯卡。它不全是电脑画出来的，

是手工绘制，是中国动画史上的一个奇迹。中国动画距离奥斯卡

更近了一步，中国古画儿上的鸟儿真的飞出宋朝，飞进了奥斯卡。

中国艺术有着独特的东方美，期待更多的人把东方艺术传承下去，

惊艳全世界。学生们纵观动漫发展史，中国从起步的辉煌到中期

的颓唐，再到现在的重新上阵，通过本次活动让孩子们对动漫有

了新的认识，培养了孩子们的爱国情怀。 

四、活动效果与反思 

1、教师角色与教师素质。作为教师我觉得，在整个活动过

程中我只是一个普通的参与者。在整个实践活动中，我也和学生

http://www.so.com/s?q=%E5%8A%A8%E6%BC%AB&ie=utf-8&src=internal_wenda_recommend_textn
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一样是活动的开发者和实施者。对于动漫，我甚至没有学生了解

得多，可以说，我和孩子们一起参与到了这一课题的研究和学习

中。但是在课程执行的过程中，我也明显感受到了压力和难度。

教师要设计整体的活动方案，在活动方案中要对学习内容、目标

要求、组织方式和时间分配等做出安排;在组织实施活动课程过

程中要向学生提供必要的人力、物力 条件;要通过多种方式争取

家长和社会有关方面的关心、理解和参与;要提供研究指导:如何

搜集资料、如何设计研究方案、如何撰写课题报告。要把握研究

进度，促进学生之间的合作与交流。而这门课程的特点又决定了

没有现成的适合所有学校和班级的教材和传统意义上的教案。因

此，该课程的实施要求教师具有较高的综合素质。  

2、学习方式与学生评价。学生获取知识不再局限于书本课

堂学校，而是到生活中，到社会上，到人们中间去实事求是的调

查了解，在共同的活动中开阔眼界。学生们听说读写，口语交际，

信息技术等多方面知识得到了综合运用，培养了学生的创新精神，

团体合作精神;动手能力、解决实际问题的能力都得到了提高，

真正体现了多学科的整合。更重要的是学会了总结、实践、研究

问题的学习方法。但是这种学习方式也给学生的评价带来了压力。

评价时，要关注学生发现 问题、提出问题、提出设想的意识和

能力。要检查研究计划的实施情况、资料积 累情况，以及研究

过程中遇到的困难和克服情况。要了解全过程，关注学生的体验

情况、研究成果及成果展示方式等等。综合实践活动课程从理念
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到策略都不同以往学科课程，它特别要求教师具有强烈的课程意

识。因此，要实施好综合实践活动课程，教师应该提高对综合实

践活动课程的性质及价值的认识，确立全新的理念，立足本校实

际和生活需要，创造性的实施综合实践活动课程。 
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成长档案 
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